

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útcza 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgozlatok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felölös szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

Apponyi rendeletei.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter tegnapelőtt két rendeletet bocsátott ki. Nem is rendeletek ezek, hanem nyílt levelek a szakférfiakhoz, mely levelekben a miniszter tanácsot kér, hogyan lehetne Magyarországon az általános műveletlenségnek határt vetni és meghonosítani Magyarországon azokat az intézményeket, melyekkel a külföldön a nép szellemi színvonalát állandóan emelik?

A miniszter rendelkező leveleiben sok feljegyezni és megszívlelni való dolog van.

Igy Apponyi belátja, hogy a népnek nemcsak a választói jogra, hanem a művelődésre is szüksége van, sőt egy lépéssel meg is előzi a belügyeket vezető minisztartársát, mikor a magasabb művelődés érdekében már ma megteszi a bevezető lépéseket.

Megállapítja továbbá — most már földművelésügyi kollegájával — hogy elsősorban nem cselédek, hanem emberek nevelésére van szükségünk és hogy minden s így a mi országunk jövője is a kulturális alapvetéstől függ.

Ezeknek az igazságoknak felismerése mellett a miniszter fájdalommal állapítja meg, hogy ennek az országnak majdnem fele analfabéta.

Idáig teljesen modern magaslaton áll a miniszter és minden szociálisan gondolkozó és emberileg érző elme fentartás nélkül csatlakozhatik az általa felállított premiszákhöz.

De már a következtetéseknel hamis útra téved az előzményekben helyesen látó kultuszpolitikus. Sorompóba szőlítja az összes egyetemi és középiskolai tanerőket és a művelt laikusokat is, hogy fogjanak össze a magasabb népoktatás érdekében és találják meg a módot a tizenkét évet meghaladott magyar gyermekek célszerű továbbképzésére.

Ez sem helytelen, s ha a társadalom és állam ebben az irányban is megteszik kötelességüket, jól teszik; de a közoktatásügy intézőjének, aki látja, hogy az ország fele analfabéta, első feladata talán mégis inkább az volna, hogy az analfabéták eltüntetéséről gondoskodják s hogy itt előbb írni és olvasni tanuljanak az emberek s csak azután kerüljön a sor a továbbképzésre.

Kellő alap híján a továbbképzés csak proletariátust nevel és vajmi keveset használ a kulturának. Nem az egyetem és középiskolák tanárait kell sorompóba szőlítani, hanem a népoktanítókat.

Apponyi indokolása parancsoló módon követeli az általános kötelező állami ingyenes népoktatás sürgős behozatalát. Ez a mi legelső és legfontosabb nemzeti és emberi feladatunk.

Kétségtelen, hogy csak felekezeti előítélet feszélyezi a minisztert ennek kimondásában, vagy talán meglátásában is. Le kell vetni ezt az előítéletet. Aki meg tudja látni a bajt, annak meg kell találnia a helyes gyógymódot is; nem szabad ragaszkodnia elavult, vagy idegen recepturákhoz, hanem modern szellemben egyénileg kell kezelnie a beteget.

Állami népoktanítókat mindenféle és hadsereget népoktanítókból ennek az országnak! A többi megjön magától.

Azt pedig csak nem meri senki hazaárulásnak vagy nemzeti veszedelemnek mondani, ha a miniszter tapasztalatai alapján követeljük, hogy ebben az országban minden gyermek járjon iskolába és tanuljon már a megfelelő zsenge korban magyarul írni és olvasni.

Városi közgyűlés.

május 28.

Nyáriás tárgysorozat, fontos póttárgyak és ünnepi hangulat jellemezték a város mai rendes havi közgyűlését.

A rendes tárgysorozatban talán a fiúmei portugál alkonzulnak a kinevezéséről szóló miniszteri leirat volt a legfontosabb, no meg a választás. Annál súlyosabbak voltak a póttárgyak: dr. Kiss Albertnek tisztaughi állandó hid építésére vonatkozó javaslata, a kaszinói tömb levágása s az építő iparosok szövetségének támogatására vonatkozó beadvány tárgyalása. Mindezek fölött pedig dominált a polgármester gyönyörű beszéde alatt keletkezett ünnepi hangulat a Rákóczi pályadij kiadásának alkalmából. Tartsunk azonban sorrendet.

A közgyűlést Gullner Gyula főispán pontban 10 órakor nyitotta meg.

A polgármesteri jelentés szó nélkül tudomásul vétetett. Ezután a törvényes határidőben beadott indítványok kerültek napirendre.

A tisztaughi hid.

Dr. Kiss Albert jogakadémiai igazgató indítványt terjesztett a közgyűlés elé a különösen Kecskemét érdekeit szolgáló állandó tisztaughi hid létesítése tárgyában. A szóval is kellően megindokolt javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta és megbizta a tanácsot, hogy az ügyben való aktió megindítására vonatkozólag az érdekelt községek s Jásznagykunszolnokmegyének csatlakozására való felkérésével terjesszen a közgyűlés elé javaslatot.

Ezután a portugáli alkonzulnak szerzett a közgyűlés örömet, mert kinevezését tudomásul vette.

A Rákóczi pályadij.

Jelentette a főjegyző, hogy a Rákóczi pályadijat ez idén Komáromi Mihály ref.

főgimn. VIII. o. tanuló „Ne higj magyar a németnek” jeligés dolgozata nyerte el. Polgármester a megjelent pályanyertes ifjút bemutatta a közgyűlésnek s azután egy olyan lelkes buzditó beszédet intézett a pályadijnyertes ifjuhoz és a közgyűlésen megjelent ifjusághoz, hogy bizony sokaknak köny szökött a szemébe: a közgyűlésen megjelentek bizonyára mindannyian visszaringatóztak abba a mély meghatottságot tükröző lelkes hangulatba, amelyet a Kossuth-szobor leleplezése alkalmával el mondott felejthetetlen beszédével költött mindenkori büszkeségünk — a város polgármestere.

Katona Mihály ref. főgimn. igazgató szívből jövő, őszinte szavakkal mondott köszönetet a városnak a kulturális intézményekkel szemben tanúsított mindenkorai áldozatkészségeért és nemes bőkezűségeért.

Mészáros János ref. lelkész pedig a közgyűlés színe előtt mondott köszönetet ez ünnepélyes alkalommal annak, aki a pályadij nyertes ifjút tanulói éveit alatt atyai szeretettel és gondossággal nevelte hét éven át saját házában, — értvén alatta Héjjas István törvényhatósági biz. tagot.

A közgyűlés mind végig emelkedett hangulatban ünnepelte a pályadijnyertes ifjút, az ő mondhatni nevelő atyját és a lelkeszavú szónokokat.

Nyugdíjügyek.

Özv. T. Szabó Péterné özvegyi el-látási díjának megállapítása ügyében, valamint F. Tóth László volt városi tűzoltó végkielégítése tárgyában benyújtott tanácsi javaslatokat a közgyűlés elfogadta.

Haszonbéres földek.

A téglatelepi 49 részlet, valamint a kécskei úton fölül levő 6 részlet földnek haszonbérbeadásáról tett jelentéseket a közgyűlés tudomásul vette.

Korcsolyapálya.

A korcsolyázó egyesület által a vígadó mögött levő Kun-féle telken kért pályateret a közgyűlés az egyesület számára átengedte.

Olcso áram.

Milleker Lajos, továbbá Dunszt és Pintér vendéglősöknek kérelmére nevezetteknek a város 5 fillér óradij mellett fogja adni a villamos áramot.

Kisajátítások és eladások.

Ezután egy egész esomó telekeladási és kisajátítási ügyet szavazott meg a közgyűlés részben első, második és harmad izben való beterjesztésre.

Szabadságolások.

Bereczky Jenő nyilvántartónak két havi, Szemerey Károly adóvégrehajtónak szintén két havi és dr. Szilády Károly főlevéltárosnak 10 heti szabadságot adott a közgyűlés.

A kaszinótömb levágása.

A kaszinótömb levágása ügyében kiküldött bizottság javaslatát ismertette ez után dr. Kiss József előadó. A javaslat-hoz hozzászóltak Vértessy József, Gömörý Sándor, dr. Kiss Albert, Kada Elek, Kerekes Ferenc főmérnök, Sándor István főjegyző. Végül azonban Szappanos Elek indítványára azt határozta a közgyűlés, hogy a városi tanács és a kiküldött bi-

zottság ismertesse meg előbb a szabályozás pénzügyi oldalát is és a közgyűlés csak a teljes tájékozódás után tárgyaljon ez ügyben.

Az építőiparosok szövetsége.

Az égitő iparosok szövetsége kérvényt adott be a városi közgyűléshez az iránt, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy a város csak olyan építőiparossal dolgozzon, akik a szövetségnek tagjai s csak olyan munkásokat alkalmaz, akik a szövetség méltányos és igazságos főtételeit elfogadják. A közgyűlés a kérelemhez a tanács javaslatára egyhangulag hozzájárult.

Weber Ede bizottsági tag indítványára kimondotta a közgyűlés azt is, hogy a városnak ez ügyben fennálló szabályrendelete olyanformán módosítandó, hogy az az építőiparosok által megállapított alapelvekkel összeütközésbe ne jöjjön.

Választás.

Az elhalálozás folytán megüresedett számtisztai állásra hat pályázó közül a közgyűlés szavazattöbbséggel megválasztotta ifj. Szabó Mihály városi napidíjas írnot. — A közgyűlés ezzel véget ért.

Ipari sztrájkok 1905-ben.

A kereskedelmi minisztérium a rendszeres ipari sztrájkstatisztikáról „Ipari sztrájkok és munkából való kizárások Magyarországon 1905-ben” címmel könyvet adott ki.

A most megjelent, 360 oldalra terjedő nagy kötet, amely asztalunkon fekszik, az 1905-ben Magyarországon előfordult ipari sztrájkokat és kizárásokat írja le. A hozzávaló adatokat az elsőfokú iparhatóságok gyűjtötték, az iparfelügyelők ellenőrzése mellett. Az adatgyűjtés központi vezetése a kereskedelmi minisztériumban volt szervezve, ahol munkáslapok hírei nyomán tartották nyilván a munkabeszüntetéseket. Az e szerint nagy körültekintéssel végzett adatgyűjtés fontos tanulságokat tár föl azok számára, akik a magyar ipari bérharcoknak történetével és azok közgazdasági kihatásaival behatóbban foglalkozni kívánnak.

Összesen 335 sztrájk fordult elő 1905-ben. Ezek a sztrájkok 2154 üzemet és 39,742 munkást érintettek, úgy, hogy átlag 6—7 ipartelepre és 118—120 munkásra jutott egy sztrájk. Ha azt keressük, hogy melyik iparágat sújtotta legerősebben a sztrájkok kiütése, akkor **első helyre az építőipar kerül**, ahol 147 eset fordult elő 11,444 munkással. Utána következik a gépgyártás 27 esettel és 11,665 munkással. Ebbe azonban nincsenek beleszámítva azok a munkások, akik hábar nem sztrájkoltak, a munkát mégis kénytelenek voltak abbahagyni. Ezeknek száma igen tekintélyes és pl. az építőiparban 3694-re a gépgyártásnál 1593-ra rug.

Hogy a sztrájkok milyen erővel léptek föl, azt abból lehet megállapítani, hogy a sztrájk kitérőeskor dolgozó munkásoknak mekkora hányada állott azonnal a sztrájkolók között. — A kávéfőzők sztrájkja a munkások 100, a ruházati ipari sztrájk azok 96 %-át vitte a sztrájkolók táborába. Ezek voltak e szerint a legerősebbek. Leggyöngébb volt az élelmi cikkek iparában kitért sztrájk, ahol csak 58 % a a munkásoknak állott a sztrájkolók mellé.

A sztrájkok jelentőségének mérésére nézve igen fontos támpontot nyújt azok időtartamának megállapítása. Két esetben 90 napnál tovább tartott. 13 esetben 60, 42 esetben 30, 75 esetben 15, 90 esetben 7, 98 esetben 2 napnál tovább tartott a sztrájk. Egy napig tartó sztrájk száma 15 volt. Látnivaló tehát, hogy a leggyakoribb időtartam 2—6 nap. Ha számításaink alapjául a sztrájkolók számának és a sztrájkok tartamának összehasonlítását vesszük, akkor kitűnik, hogy a sztrájkolók száma egyenes arányban áll a sztrájkok időtartamával. Akkor kitűnik ugyanis, hogy az 1 napig tartó sztrájkoknál egy-egy sztrájkra 24, a 3—6 hónapig tartó sztrájkoknál 1 sztrájkra 1252 sztrájkoló esik. Ez bizonyossága annak, hogy minél erősebbek az egymással szemben álló felek, annál kitartóbb és hosszabb a küzdelem közöttük.

Igen lényeges adat az is, mely a kárbavesztett munkanapok számát tünteti fel. **Összesen 694 148 munkanap vesztett kárba.** Ebből 267.576 esik a gépgyártásra,

és 198.247 esik az építőiparra. **A sztrájkok következtében szenvedett munkabér veszteség megközelíti a 3.000.000 koronát.** (Pontosan 2.849.530 korona. — Legnagyobb a bérvesztés a gépgyártásnál és az építőiparnál. Egy munkásra a gépgyártásnál 111 korona, az építőiparnál 47 korona esik.

Az adatgyűjtés arra is kiterjedt, hogy mik voltak a munkások követeléselei és hogy melyek voltak a leggyakoribb követelések. 253 esetben munkabéremelés, 179 esetben a munkaidő leszállítása, 51 esetben május elsejének megünneplése, 46 esetben szervezetlen munkások elbocsátása. Legfontosabb ezeknek az adatoknak szembeállítása abban az irányban, hogy a követelések milyen mértékben vonatkoznak úgynevezett hatalmi és politikai kérdésekre (elbocsátások, visszafogadások, bizalmi férfiak elismerése, szolidaritás, május elseje stb.) Ebből a szempontból (a mire a kötet nem gondol) konstatálható, hogy az esetek egy harmadrésében hatalmi kérdés körül mozgott a sztrájk. De feltétlenül ennél több lesz az esetek száma, mert igen gyakran csak ürügygel szolgálnak azok az anyagi érdekű követelések, amelyeknek címe alatt indul meg a bérharc.

Siker dolgában a helyzet ez: körülbelül egyenlő arányban állanak egymással szemben a teljes sikerrel (29 százalék), a részleges sikerrel (37 százalék) és a sikertelenül végződött sztrájkok (32 százalék). Ha azt vizsgáljuk, hogy mely követelések dolgában érték el legtöbbször sikert a munkások, akkor kitűnik, hogy az anyagi helyzet javítására irányuló követelések javarésze teljesült, ellenben a hatalmi kérdések dolgába alig-alig láttak sikert. Tanulságos eredmény az is, hogy a sztrájkok felérésében a szakszervezetek is közreműködtek és hogy az esetek 34 százalékában pénzzel támogatták a sztrájkot. A segély 42399 koronára rugott.

A kötetnek igen érdekes és tanulságos része az, amely részletesen leírja az ötven munkást érő sztrájkoknak valamennyi esetét, a tárgyalások menetének és egyéb konkrét adatoknak felölelése mellett.

TÁRCA.

Schubert Ferenc első szerelme.

— Fordította: Tóth Emi. —

1818-ban történt, Magyarország Zseléz nevű falujában. A falucska kicsiny, csupán egy pár házból áll, melyek festőiesen vannak szétszórva a gyönyörű vidéken. Ura Eszterházi gróf, kinek kastélya barátságosan emelkedik ki a sűrű ősfák közül.

Eszterházy gyakran megfordult kastélyában, melyet elődei nagyon elhanyagoltak. Ősszel barátaival vadászgatott, nyáron élvezték az erdő-mező balzsamos levegőjét s estéknél a tágas szobákban vagy az erkélyen zenével foglalkoztak.

Az említett esztendőben különösen sokat zenéltek a kastélyban. A művészekért rajongó Eszterházy, Schubert Ferencet hívta meg gyermekei mellé, hogy őket a zenében képezze. Oly csodásan, bővösen zenélt, hogy mindenki megszerette, aki a kastélyban megfordult. Az akkor még csak 21 éves Schubert már hírneves zeneszerző volt s éppen ezért kérte Eszterházy a birtokára.

A gyakori látogatók közt, kiket Schubert büvökrebe vont, volt egy magas, előkelő, fekete hajú leány, Irén grófnő. Sötét szeméből tűz, szenvedély sugárzott ki. Mindenki bálványozta. Schubert sem tekintett büntetlenül a mélytűzű szemekbe: megszerette a leányt, — de elfojtotta érzelmeit és senkisémet sejtette, mennyire szívéhez nőtt a szép nő.

Meggondolt és komoly férfi volt. Tudta, milyen óriási gát van igénytelen egyénisége és az ünnepektől szépség között, kinek az ország legnagyobbjai udvaroltak. Ő azonban szegény volt és csunya. Köznap emberek, kik nem figyelték meg magas, értelmes homlokát, átszellemült tekintetét, kellemetlennek tartották s ezt jól tudta.

Egyszer a grófi család pár napi kirándulásra ment. Schubert egyedül maradt a kastélyban. Egész nap zavartalanul foglalkozhatott gondolataival, ábrándozhatott a kedves leányról. Zongorázás közben azt képzelte, hogy közelében van s figyeli a játékát; látta gyönyörű szemét, amint panaszosan, elgondolkozva, mélyen rátekin. Látta, amint hallgatja a szebbnél-szebb rögtönzött dalokat, melyek szerelme fájdalmát tolmácsolták, melyek ezer szónál is többet beszéltek szerelmes szíve mély bánatáról.

Micsoda fölséges zene volt ez! A pillanat varázsa alatt született. Ilyenkor megfellekedezett a világról, annak kicsinyes előítéleteiről, lelke kedveséhez emelte s neki szólt a büvös zene is.

Nem vette észre, hogy besötétedett. Éj borult a csendes tájra s a hold ezüst fénye beömlött a szobába. Nem hallotta a fülemülék kedves dalát, mely a fák és bokrok között csattogott, nem hallotta a kocsizörgést és ostorcsattogást sem... Csak játszotta a gyönyörű, csábos dalokat, mintha a lelkét akarta volna beléjük önteni.

Egyszerre eszébe jutott a rideg valóság. Éles hang hullámzott ki a zongorából, amint keze nehézkesen egész aláhatatott.

Megmozdult valaki mögötte s egy jól ismert kedves hang, — mely éjjelnappal fülébe csengett, melynek lágysága, mámorossága tette s egész lényét gyönyörrel töltötte el, — kérlelte: „Játszék, játszék még tovább, nagyon kérem...”

Alig hitt fülének; hirtelen megfordult, Irén állt előtte fiatalágának teljes bájában, elragadóan. Észbontó szép volt.

— Grófnő, — mondta zavartan.

Irén feléje közeledett s az előkelő nők sajátos barátságosságával vidám s könnyed, gyermekies hangon folytatta:

— Bocsásson meg, hogy már egy órája hallgatom. Így történt a dolog: Apám átküldött, hogy az estét barátommal töltsék. Csak itt tudtam meg, hogy kirándulásra mentek. Épen vissza akartam fordulni, midőn ön egy megkapóan szép dalba kezdett. Tudja mennyire imádom a zenét! Egy darabig haboztam, nem tudtam a varázsnak s a gyönyörű hangoknak ellentállni. Annyira elmerült játékába, hogy nem hallotta jöttömet. Nesz nélkül leültem az ottománra s amint dalai a nagy esendben oly érthetően, tisztán csengtek, azt hittem templomban vagyok.

— Nem tartom helyesnek, hogy így besompolyogtam, másrészt vétkeztem volna ha zavarom távozással. Ugy-e megbocsát?

Odanyújtotta kezét, mit Schubert meghatottan csókolt meg

— Mit játszott?

— Nem tudom, — felelte zavartan. — Semmitmondó ábrándot, mit a pillanat sugall s mely rögtön el is hangzik; — s gyorsan folytatta: este van, engedje meg, hogy gyertyát hozzak. (Vége köv.)

NAPI HIREK.

Kecskemét, május 28.

— **Kecskemét meghívása.** A selmecbányai függetlenségi és 48-as pártkör június hó 9-én a branyiszközi hősnek, Erdősi Imrénnek, hosszabb időn át volt kecskeméti piarista házfőnöknek, emlékéit egy emléktáblával örökíti meg, melynek leleplezési ünnepélyére meghívta Kecskemét városát is.

— **Esküdtek összeírása.** Az esküdteket összeíró bizottság az 1908. évre jogosultsággal bíró esküdtek alaprajstromának összeírását folyamatba tevén, közhírré teszi, hogy a törvényhatóság területén lakó esküdtképes egyének 1907. évi június 7-én és 8-án délelőtt és délután az alaprajstromba való felvétele végett a városháza bizottsági termében az összeíró bizottság előtt jelentkezhetnek.

— **Az egri tornaverseny.** Ünnepe volt május 26-án az országos tanulói ifjúságának. Vasárnap három kerületi tornaversenyt tartottak: Egerben, Eperjesen és Szekesfejérvárott, amelyekre fölvonult a középiskolai tanuló ifjúság zöme. Kecskemétről a főreáliskolai ifjúság tornacsapata az egri versenyen vett részt és ifjaink becsülettel megféleltek a kecskeméti diákok jóhírnevének, amennyiben több versenyben győzedelmeskedtek. A verseny szép eredményéről a következő tudósítást adjuk: Szombaton hajnalban indultak el ifjaink 4 órakor, Egerbe érkeztek délbén; délután füleslabda-versenyben legyőzték az egrieket (0—3 eredménnyel). Másnap délelőtt legyőzték a jászberényieket (0—3). Azután egy pihent budapesti II. ker. csapattal kellett megküzdeniök, de leverettek (1—7). A megjelent 29 intézet közül füleslabdában az ótödik díjat nyerték. Az elsőt a kolozsváriak vitték el. Azután súlydobásban **Hegedűs Károly VIII. oszt.** tanuló második díjat (*ezüst érmet*) nyert, mászásban **Beretvás István III. oszt.** tanuló második díjat (*ezüst érmet*). Az intézet kapott *oklevelet szabadgyakorlatokért és mintacsapatjáért*, mely korlátlan mutatta be gyakorlatait. Ma éjszaka 2 órakor jöttek haza. A főreáliskola tehát igen szép eredményt mutatott fel, az ifjak elismerésre méltóan viselkedtek. Dicséretére válik a többszörös győzelem a diákoknak és fáradhatlan tornatanáruknak: Nagy Károlynak.

— **Öngyilkos földbirtokos Nagykörösön.** Tegnap reggel hallva találták ágyában Nagykörösön a tekintélyes és nagykiterjedésű Beretvás-család egyik legidősebb férfitagját, Beretvás Zsigmond földbirtokost. A 71 évet élt férfi halántékon lötte magát és meghalt. Öngyilkosságát valószínűleg gyötrelmes betegsége miatt követte el.

— **Viszik a Gotterhalte szerzőjét.** Nem hagy nekünk semmit sem a bőrünkben az osztrák. Kiköveteli belőlünk mindazt, amihez balgafejjel jogot adtunk neki, de kizsarolja belőlünk még azt is, a mihez joga nincs. De még ez nem elég: éhes szemmel néz körül az országunkban és a hol valami elvihetőt lát, azt viszi. Most felfedezték Bécsben, hogy Haydn József, a Gotterhalte szerzője magyar földön, Kismartonban van eltemetve. Elhatározták tehát, hogy exhumálják és hazaviszik. Bécsben temetik el. — Szegény Haydnhoz bennünket semmi sem köt, csak egy rossz emlék. Ő az ártatlan szerzője annak a nótának, a melynek hallatára meggyülemlik minden keserűség a magyar ember szívében s eszébe jut minden szenvedése. Ő komponálta a Gotterhaltét. Nem is bánjuk hát, vigyék az osztrákok maguk közé, haza. De vigyék vele együtt a Gotterhaltét is. Mert egy cseppet sem kívánatos nekünk ugy a dolog, hogy Haydnt elvigyék, de a Gotterhalte itt maradjon.

— **Katonatemetés.** Szomorú katonakodása volt Sztojka János póttartalékosnak. Éppen ma szabadult volna két hónapi katonáskodástól és ma ki vitték a Szentháromság temetőbe örökös szabadágra. Sztojka ezelőtt 3 héttel megbetegedett és mint ilyent a csapatkórházban ápolták. A legveszedelmesebb betegség érte el, a tifusz. El is pusztult bele a 22 éves legény. Ma délután temették az öt megillető katonai hozzájárulással. Tudvalevőleg egy katoná temetése összesen 3 forintba kell, szabad, hogy kerüljön. Szülei éppen csak az utolsó órában érkeztek meg Kiskörösről, hogy egy hideg hantot dobhassanak a koporsójára.

— **Hibaigazítás.** A kerületi igazgatók jelöléséről szóló tegnapi híreinkbe sajtóhiba csúszott be; amennyiben említett híreinkben az foglaltatik, hogy Bérczy József a szavazáskor csak 41 szavazatot kapott. A valóság pedig az, hogy Bérczy József is a legtöbb, tehát 44 szavazatot nyert.

— **Elvi jelentőségű határozat.** Hadik belügyminiszteri államtitkár egy leirattal fordul az összes törvényhatósághoz, melyben figyelmezteti őket, hogy legyen gondjuk, hogy a közigazgatási bíróság határozata a közép fokú hatóságok által ideje korán a felek tudomására jusson. Egyben felszólítja a hatóságokat, hogy a közigazgatási bíróság határozatait a törvényszabta időn belül végrehajtsák. Az államtitkár ezen leirata ma érkezett meg Kecskemétre.

— **A husdrágaság.** Kolozsmegye törvényhatósága köriratot küldött Kecskeméthez, amelyben módozatokat hoz fel a husdrágaság megszüntetésére; legelőket szaporítsanak és gondoskodják az állam is az állattenyésztés fejlesztéséről.

— **A vasuti raktár tolvaja.** Pénteken reggelre virradóra a vasúti raktár éjjeli őre körutját végezve szokása ellenére megegyeztet körüljárta a raktárokat, midőn észre vette, hogy az egyik helyiségben világosság van. Minthogy már több ízben történtek lopások, melyeknek tettesét azonban nem sikerült elfogni, az őr azonnal beszaladt a szolnoki utcai rendőrszobába segítségért, azonkívül egy érkező vonat személyzete is a betörő keresésére sietett. Ezt azonban sokáig nem találták, míg végül egy csomó falapát alól előkerült, de már rajta volt egy lopott télikabát s a kezében egy sonkát szorongatott. Az elfogott betörőt a rendőrségre vitték, ahol kitűnt, hogy neve Kállai János s Erdei László fuvarosnak a kocsisa. Bevallotta, hogy a vasuti raktárba a tetőn keresztül kötélen leereszkedve már többször betört, azonkívül nagyon valószínű, hogy a Bartos Béla kárára elkövetett lopást is ő követte el. A rendőrség ez ügyben a vizsgálatot erélyesen folytatja.

— **Megvadult lovak.** Vasárnap délután B. Horváth István, Német László kocsisa hintóval jött hazafelé a Mükertből, miközben a lovak az Ürgésben valamitől megijedtek s elkezdtek rohanni a város felé. A Kuruc-térnél bekanyarodtak a Széles-utcába, miközben B. Horváth a kocsiából kiesett, a kocsi nekiment egy fának s derékben ketté tört. A vágató lovakat az után a Vásári-utcán fogta meg egy rendőr.

— **Bioskóp.** Néhány évvel ezelőtt a kecskeméti közönség még azt sem tudta, mi fán terem a bioskóp, míg most napdap után színültig megtölti a Vigadó melletti mozgófényképszínházat. A színház, mely különben nem sokáig marad Kecskeméten, holnap teljesen új, szórakoztató műsorral kedveskedik közönségének.

— **Piaci árjegyzék 1907. évi május hó 28-ik napján.** Tisztabuza 18.00—19.00. Kétszer 15.60—16.00. Rozs 14.80—15.00. Árpa 13.80—14.20. Zab 15.60—16.00. Tengeri kecskeméti 12.80—13.20. Tengeri bánáti 12.80—13.20. Köles 12.50—13.00. Krumpli 4.60—5.00 Széna 6.00—6.40. Szalma 3.40. 3.80. Szalonna kilója 1.50—1.60. Hizott sertés kilója 1.24—1.30.

Ideg- és izomerősítő svédgymnastika.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, miszerint „Ideg és izomerősítő svédgymnastikában” *négy heti kurzusra felnőtteket 10 koronáért, gyermekeket 8 koronáért* veszek fel. — Beiratkozások egész nap az intézet helyiségében: Kéttemplom közt, Hankovszky könyvkötő volt helyiségében, illetve átellenében.

Magvassy Pál

5343—8—6

nyug. tornatanár
svédgymnastika vezetője.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, akik feledhetetlen jó feleségem: **Gáspár Anna** folyó hó 27-iki temetésén megjelentek, mérhetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják — családom nevében is — hálás köszönetemet.

Kecskemét, 1907. május 28. án.

Berta Mihály.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi május hó 26—27-én.

Születések: Cseh József ref. Teresi Terézia rk. Antal Ferenc rk. Bódog Eszter rk. Papp Mihály rk. Gebei Teréz ref. Farkas Rozália rk. Magó Teréz rk. Tót Gábor rk. Nagy Jolán Ilona rk. Petrák Judit ref. Váczi József rk. K. Szabó Teréz Ilona rk. Konfár Antal rk. Galamb János rk. Drahó János rk. Gyánti Veronika rk. Bagó Terézia rk.

Halálozások: Berta Mihályné Gáspár Anna rk. 36 éves. Polyák Borbála rk. 10 hónapos. Antal Ferenc rk. 12 hónapos. Horváth Sándor rk. 5 napos. Csontos Rózsa rk. 10 éves. Magó Teréz rk. 2 napos. Nagy László rk. 76 éves. Baranyi József rk. 28 napos. Mészáros József rk. 80 éves.

Kihirdettettek: Neuman Sámuel izr. és Ségner Róza izr. Zsiros István rk. és Szalai Rozália rk. Baracsi Sándor ref. és Kemény Juliánna ref.

Házasságot kötöttek: Virányi Gyula izr. és Lakos Katalin izr. Válik János rk. és Juhász Juliánna rk.

Birtokváltások.

Babinszki István és neje Ferencfi Eszter megvették Erdélyi József széktői dűlő 116 □-öl földjét 1100 koronáért.

Bank János és neje Kapás Mária megvették Fazekas Sándor és neje Nagy Lidia máriahegyi 746 □-öl földjét 1120 K.

Buckó Mihály megvette Móca László esáktornyai dűlő 1 hold 548 □-öl szőlőjét 6800 koronáért.

Elköltözés miatt

3 szoba, 1 üveg veranda s hozzátartozókkal ellátott lakás, **f. évi augusztus hó elsejére kiadó.** Ugyancsak — elköltözés miatt — **eladó** a Hegedűs-közben a **Budai-hegyen egy szőlő a rajta levő nyaralóval.** — Bővebb felvilágosítás nyerhető Kis-Budai-utca 128. szám alatt. 5346—6—4

ELADÓ HÁZ

V. tized, Tehén-utczán.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal. 5272—7—10

Pusztaborbási tejgazdaság!

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy pusztaborbási tejgazdaságunk termékeinek elárúsítására itt, **Kecskeméten, Nagykőrösi-utca 18. szám alatt** (Wer-schitz-házban)

Központi tejszarnokot

nyitottunk.

Naponta kapható üzletünkben **friss édes tej**, továbbá **lefőlözött tej**, **teavaj**, **tejszín**, **túró** stb., melyek kívánatra **házhoz is szállíthatnak**.

Berendezett vajgyárunk naponta kellő mennyiségű legfinomabb minőségű teavaját produkálván, azon helyzetben vagyunk, hogy a külföldi és vidéki vajtermékeket a helyi piacon teljesen mellőzhetővé tegyük.

A t. közönség rendelkezésére áll üzleti telefonunk, melynek száma 160.

Azon reményben, hogy a t. közönség törekvéseinket méltányolni fogja.

Vagyunk teljes tisztelettel:

Pusztaborbási tejgazdaság.

!!!Ma, egészen új műsor!!!

Kecskeméten, a Vigadótéren levő kényelmes

ülőhelyekkel berendezett csarnokban

A világ legérdekesebb mozgófényképvállalata

American Helioskop Színház!

Óriási siker!

Óriási siker!

Belgrád Krakau Triest Velenze Abbazia Meran Cerno Ajaccio Gagliari La Valette Tunis Catania Taormina San-Remo Nizza stb.	<p>a világszerte útjában.</p> <p>Tanulságos, drámai és mulattató eredeti látványos és érdekesítő mozgó- és chromoképek.</p> <p>A legelőkeltebb cinematograph.</p> <p>Zenekísérettel.</p> <p>Modern technika legújabb vívmánya.</p> <p>Szenzációs családi jellegű műsorral.</p> <p>A társadalmi élet kimagasló mozzanatait ábrázoló nevezetességek az egész világból.</p>	Toulouse Bordeaux Montecarlo Biarritz Pau Nantes Brest Rennes Amiens Chamonix Lausanne Genf Basel Budapest Zürich stb.
--	---	--

||| Csak rövid ideig. |||

Helyárak:

I-ső hely 80 fillér. II-ik hely 60 fillér. III-ik hely 30 fillér.

Gyermekek a felét fizetik.

Kezdeté este 7 órakor óránkénti folytatódólagos műsorral.

Minden harmadik napon új műsor.

Lakás és üzlethelyiség változtatás!

Szíves tudomására hozom a helyben állomásozó m. t. katonai tiszt uraknak, t. megrendelőimnek és a n. é. közönségnek, hogy

lakásomat és szabóüzletemet

f. évi május 1-től Vásári-nagy-utca 241. számú Chudi-házból a Vásári-nagy-utca 114. számú, özv. Kovács Lászlóné házába helyeztem át.

Tisztelettel:

Szente Pál

katonai és polgári szabó.

Biztos hatású

! Hernyóirtó szer !

A hernyópusztítástól egyszeri permetezéssel is mindenki megmentheti gyümölcs-fáit, ha azokat május hónap elején, midőn a hernyók már kikeltek, a Farkas-féle kecskeméti hernyóirtó szerrel megpermetezi, melyhez csak tiszta víz szükséges.

Egy adag ára **30** krajczár (80 liter vízhez való).

Kapható **Farkas Ignác** Mátyás- király gyógyszer-tárában

5319

■ ■ ■ Kecskeméten. ■ ■ ■

10-9

4 csomagnál kevesebb postán nem lesz küldve.

Elismerő iratok:

Tekintetes Farkas Ignác gyógyszerész úrnak
Kecskemét.

Az idén először volt alkalmam az Ön hernyóirtó szerét hernyó ellen használnom, — mondhatom, a legszebb sikerrel mind elpusztultak egytől-egyig. Kérem, legyen szives velem tudatni, hogy a levéltek ellen lehetne-e alkalmazni? Mely esetben a Tanatónál olcsóbb lévén, ezt használnám.

Kitűnő tisztelettel
Püspökladány, 1907. május 19.

Szabó Elek
faiskolakezelő, tanító.

A múlt évben a tek. gyógyszerész úrtól rendeltem 10 adag Farkas-féle hernyóirtó-szert és jónak bizonyult. — Kérek ismét 20 adagot utánvétellel.

Maradok teljes tisztelettel
Tiszafüred, 1906. április 30.

Bakó Sándor kertész.

Tek. Farkas Ignác úrnak Kecskemét.

Kérem legyen szives soraim vételével azonnal küldeni 8 csomag Hernyóirtó-port. Igen felkérem, hogy jó legyen, tavaly igen megvoltam elégedve, minek után nagy sikert aratott. Hódmezővásárhely, V. Jókai-utca 1. 1901. április 16. Kiváló tisztelettel!

Mihály Flórián gazdálkodó.

Tekintetes gyógyszerész úr!

Istentől minden jó kívánságomat küldöm s tisztelettel tudatom, hogy a hernyóirtó-szerünk, amit a múlt évben hozattunk, elfogyott. Hála Istennek, nagy sikerrel használtuk, sziveskedjék küldeni azonnal 4 csomagot, mert már az egres bokrok levelesek és ezeknél is kiválóan hasznos. A régi papírosát ide mellékelem, hogy csak ilyet sziveskedjék küldeni. Árát a postán, szokás szerint utánna fizetem. — Polgárdi (Fehérmegye), Batthyány-utca 388. — 1906. március 25. Maradok tisztelettel

Sebbik Imre.

Eladó ház.

I. tized, Halasi-nagy-utca 22. számú, idős Magyar Pál örökösei tulajdonát képező ház szabadkézből eladó.

5335

Értekezhetni

12-8

az örökösökkel ugyanott.

Ház-eladás.

Nagykőrösi utca 4. sz. alatti ház, amely áll: négy utcza és egy udvari szobából, üvegezett folyosóval és a szükséges mellékhelyiségekkel, szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal.

REISZMANN MÁRTON

épület- és mű-lakatos, vasszerkezetek műhelye Kecskeméten,
V. tized, Tehén-utca 270. szám (saját ház).

••••• Telefonszám: 102. •••••

Ajánlja 16 év óta fennálló,
újonnan épített
és gyárisan berendezett
műhelyét

== Készít: ==

épület-vasalásokat, vaskapukat,
vaslépcsőket,
mindennemű vasrácsokat,
üvegtető-szerkezeteket,

takarék-tűzhelyeket,
(sparherdt),

mindennemű fényüzési, dombormű- és
5149 a virágmunkákat 20-7

a legújabb stíl szerint.

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

